

Исполнилось
170 лет со дня
рождения М. С.

Щепкина — великого русского артиста, основоположника реализма в театральном искусстве.

17 ноября в Малом театре, которому М. С. Щепкин отдал 40 лет своей творческой жизни, состоялся вечер памяти артиста. Выступивший на вечере заслуженный деятель искусств РСФСР В. А. Филиппов рассказал о жизненном и творческом пути М. С. Щепкина, охарактеризовал его вклад в сценическое искусство, оказавший благотворное влияние на все последующее развитие русской театральной культуры.

Всем своим творчеством замечательный артист выражал страстный протест против крепостничества. Происхождение, дружба с Пушкиным, Гоголем, Шевченко, с революционными демократами — Белинским и Герценом во многом определили его деятельность в театре как реформатора актерского искусства, выступавшего против ложного классицизма и мешанской мелодрамы. Он

был лучшим толкователем ролей в пьесах Гоголя и Грибоедова — ярчайших представителей критического реализма в драматургии.

На вечере был показан спектакль «Волки и овцы» А. Н. Островского.

Курск

На родину М. С. Щепкина, в Курск, вчера приехала большая группа ведущих актеров Малого театра, в составе которой народные артисты СССР Е. Д. Турчанинова, Е. Н. Гоголева, М. И. Царев, М. И. Жаров и другие.

Тепло встретили курияне посланцев прославленного коллектива. Дружеские приветствия, радостные улыбки, живые цветы... Так было и на вокзале, где дорогих гостей приветствовали представители партийных, советских и общественных организаций, и в рабочих и студенческих коллективах, где артисты выступили в день своего приезда в Курск.

...В огромном здании механического цеха завода тракторных запасных частей во время обеденного перерыва собрались рабочие, инженерно-технические работники и служащие предприятия.

Председатель завкома Н. Н. Есинов поздравляет приехавших на завод артистов во главе с народным артистом СССР М. И. Царевым со славным юбилеем М. С. Щепкина.

— Ваш творческий труд, — говорит тов. Есинов, — исключительно высоко ценит Коммунистическая партия и весь советский народ. Дальнейший рост нашей культуры является неотъемлемой частью строительства коммунизма.

Посланцы Малого театра показали коллективу отрывки из пьес А. Н. Островского «Правда хорошо, а счастье лучше» и «Доходное место». Бурными аплодисментами наградили собравшиеся заслуженного артиста РСФСР В. И. Хохрякова, мастерски прочитавшего стихотворения В. В. Маяковского.

Труженики завода преподнесли дорогим гостям букеты живых цветов и памятный подарок.

Коллектив завода «Аккумулятор» принимал артистов Малого



Памяти великого артиста

театра в своем новом Доме культуры. И здесь эта встреча вылилась в подлинный праздник сценического искусства.

Сердечно встречали гостей студенты и преподаватели Курского педагогического института. Правнучке великого русского актера Михаила Семеновича Щепкина Е. Н. Щепкиной, народной артистке Советского Союза Е. Д. Турчаниновой, заслуженному деятелю искусств РСФСР профессору В. А. Филиппову, нашему земляку-курянину народному артисту РСФСР Н. А. Светловидову, артистке В. В. Темкиной были вручены букеты живых цветов.

Со словами приветствия к гостям обратился заместитель директора института профессор А. Н. Веселов.

Выступает заслуженный деятель искусств РСФСР профессор В. А. Филиппов. С большим вниманием слушают студенты и преподаватели его волнующий рассказ о жизни и деятельности нашего великого земляка, замечательного русского актера Михаила Семеновича Щепкина, традиции и заветы которого бережно хранит Малый театр.

Вот уже скоро 70 лет, как выступает на сцене народная артистка Советского Союза Евдокия Дмитриевна Турчанинова. Ее имя широко известно не только в нашей стране, но и далеко за ее рубежами. Выступая перед будущими педагогами, Е. Д. Турчанинова прочитала отрывки из воспоминаний о своей артистической деятельности в первые годы советской власти, рассказала о работе Малого театра в годы Великой Отечественной войны.

Заканчивая свое выступление, артистка горячо поблагодарила коллектив института за теплую встречу и пожелала будущим учителям успешной учебы и личного счастья. Она призвала их быть всегда скромными, как М. С. Щепкин, и такими же трудолюбивыми, как он.

В заключение участникам встречи была показана сцена из спектакля А. Н. Островского «Волки и овцы».

В здании областного драматического театра имени А. С. Пушкина состоялся вечер, посвященный памяти М. С. Щепкина. Здесь выступил заслуженный деятель искусств РСФСР В. А. Филиппов, который рассказал о жизни и творчестве великого артиста земли русской. Куриян приветствовала народная артистка РСФСР Е. М. Шатрова. Приветственное письмо от председателя Всероссийского театрального общества народной артистки Советского Союза А. А. Яблочкиной зачитал заслуженный артист РСФСР Д. С. Павлов. Зрители посмотрели отрывки из пьес А. Н. Островского «Сердце — не камень» и «Доходное место» и А. Е. Корнейчука «Крылья». Выступали народные артисты СССР М. И. Ца-

рев, Е. Д. Турчанинова, М. И. Жаров, народные артисты РСФСР С. Н. Фадеева, Е. М. Шатрова, И. А. Любезнов, Н. А. Светловидов и другие.

Большая книжно-иллюстративная выставка «М. С. Щепкин — великий русский актер» организована в областной библиотеке. Первый раздел ее посвящен жизни и творчеству замечательного мастера сцены, второй озаглавлен «Щепкин в воспоминаниях современников». «Щепкин принадлежит к числу немногих истинных жрецов сценического искусства» — эти слова В. Г. Белинского надолго запоминаются каждому.

17 ноября в читальном зале библиотеки состоялась лекция о жизни и творчестве М. С. Щепкина. Сегодня такая же лекция будет прочитана в центральной лектории Общества по распространению политических и научных знаний.

Выставки, беседы, лекции о нашем замечательном земляке организованы на многих предприятиях и в учреждениях Курска.

Новыми экспонатами, связанными с именем Щепкина, пополняется областной краеведческий музей.

Суджа

Трудящиеся Суджи, где на любительской сцене уездного училища сделал свои первые шаги в искусстве великий русский актер М. С. Щепкин, широко отметили 170-летие со дня его рождения. В районном Доме культуры, Доме учителя, на предприятиях, в учреждениях и школах города, в сельских клубах состоялись лекции и беседы о жизни и творчестве великого актера.

Посетители Дома культуры и Дома учителя с интересом знакомились с красочно оформленными монтажами, посвященными М. С. Щепкину.

В Курск, на встречу с артистами Малого театра, выехала группа трудящихся района. В ее составе — доярка колхоза «Завет Ильича» О. Крапивная, доярка колхоза «Память Ленина» А. Поречная, учительница Е. Шеглова, директор Дома культуры М. Сакульева и другие. Суджанцы приготовили продолжателям щепкинских традиций альбом, рассказывающий о том, как труженики колхозных полей района боролись за высокий урожай кукурузы.

На снимке (слева направо): заслуженный деятель искусств РСФСР Е. В. Калужский, народная артистка РСФСР Е. М. Шатрова, народный артист СССР М. И. Жаров, гример Малого театра К. Ф. Тимофеев, заслуженная артистка РСФСР Е. М. Солодова, заслуженный артист РСФСР В. И. Хохряков, народный артист СССР М. И. Царев, артист И. И. Верейский, старший помощник режиссера Ю. Л. Бернар в городе Курске.

Фото М. Харьковского.